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Мабуть ані Знесінє2, ані гора під Трема Крестами3, ані Липовецкий ліс4 не забули 
до сих пор ще грому тих пісень, що розносила їх там же грудь руска сміло і ревно, 
а пісні ті були утворами не кого другого як нашого Вербицкого. Ще ниньки неначе 
на яві виджу я покійника посеред охочої до співу юрби молойців – вони співають з 
душі, від серця... а він, насупивши брови з взором задуманим, з закраснілим лицем, 
з опущеною до землі гітарою, стоїть межи нами непорушний хоч крізь око, що 
хотіло під бровами заховатись від погляду людей, лискавкою душа дивиться, а 
думка здвигнулась далеко кудись у високі простори неба. 

Вербицкий не поберав наук в жадній школі гармонії, але в утворах єго сього 
недостатку недостережеш, а розтягаєсь праця єго і на широке поле церковної 
музики. Коли товариство «Бесіда» у Львові5, а іменно нинішній єї предсідатель6 , 
приложило руку до заложеня сцени рускої, Вербицкий був перший, котрий підніс 
сю інституцію многоми своїми композиціями дуже високо. Не жахався покійник 
праці, хоч Русь не була в силі нагороджати єму всі труди. За те слава і память про 
єго, яко Нестора музики рускої в Галичині, останеся на все у груди кождого патріо-
та, а Товариство «Торбан»7 буде мати поміж другими задачами і ту, що постараєся 
позберати всі єго утвори музичні. 

[Анатоль Вахнянин]. Вечер в память Тараса [уривок] // Основа (1871/48–21/12 (24) березня), 
с. 189; передрук: Готель «Під Провидінням»: Репертуар українського театру в Перемишлі 
1848–1849 рр. / упоряд., вступ Володимир Пилипович, ред. Олег Павлишин, Юрій Ясінов-
ський, набір нот Богдан Борисенко [=«Перемиська бібліотека» Перемиського відділу Об’єд-
нання українців у Польщі, т. V]. Перемишль 2004, с. 496-498. 

До друку приготував і примітки спорядив Володимир Пилипович 

 

Ізидор Воробкевич 

МИХАЇЛ ВЕРБИЦКІЙ 

[...]. Первим мужем, которий двигнул в Галіції церковную і мірскую музику із 
єї ембріонічного состоянія на висше становище і показал своїм пріємникам в тім 
іскустві дальшую дорогу в безконечний едем тонов, бил Михаїл  Вербицкій , 
славно-ізвістний галицко-русскій композитор. 

Желаючи почтити память того мужа, розкажу хоть коротенько – бо много о 
нім не знаю і всі справедливі епітафи отлічаются короткостю – где-що о єго жизни, 
о єго сочиненіях і заслугах. Єсли не все буде точним і ясним, то прошу ізвинения у 
                                                 
2 Знесіння – назва гори, на узбіччі якої знаходиться Перемишль, звідки й назва району міста. 
3 Гора під Трьома Хрестами знаходиться у західній частині Перемишля, навпроти села Кре-

м’янище. 
4 Липовецький ліс знаходиться на Засянні у північній частині міста поруч дороги до Ярослава. 
5 Товариство «Руська Бесіда» у Львові було створене 1861 р. 
6 Головою Товариства був тоді Юліян Лаврівський. 
7 Музичне Товариство «Торбан» було засноване А. Вахнянином у Львові 1870 р. 
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моїх пчт. родимцев; воля била добра і щира; но написати совершенну біографію, 
вірний образ горя і слез, утіхи і щастя, чоловіческої жизни хотя би і современної, 
то все не легка задача і лиш не многим ізбранним удаєтся точно вивязатись із ней. 

Михаїл  Вербицкій родился 1815 года в селі Улючі1 пов. Добромильского, 
где отец єго, тіточний брат бл. п. єпископа І. Снігурского, бил приходским священ-
ником. Уже 1825 г. помер отец, як повідают, по поводу домашних гризот, оставивши 
двох синов, Махаїла і Владислава. Осирочені діти не найшли при матери отвітного 
притулку; она, подружившись вторично, забула совсем на діти і свій святий обо-
вязок, тож лишеннії сироти забрал тепер до себе пок. єп. Снігурскій і под єго оком, 
в Перемишли, окончили они гімназійскії студія. Тут получил Михаїл первії враженя 
музикальних тонів. Незабвенний Снігурскій спровадил в 1829 г. всі сочиненія 
славного русского композитора Димитрія Бортнянского і уговорился с директором 
хора, Чехом Нанким, щоби тойже обучал всю єго службу в музикальнім пінію. От 
Нанкого получил Михаїл первії музикальнії начала, которі так скоро понял, що уже 
яко гимназіст бил в состоянію до легких мелодій соотвітну гармонію добрати. 

В 1834 г. посіщал Михаїл яко воспитанник львовскої духовної семинарії 1 год 
філософії і тогди начал в первий раз церковними композиціями заниматися. Голов-
ним інструментом, на котором он артистично іграл, била гітара, і при єї помочи 
компоновал он всі свої сочиненія. 

Случай сділал єго артистою. Била в то время семинарицка манія, що кождий 
вопитанник считался доперва тогди естетично образованим, єсли уміл на гітарі 
іграти. Сентиментально с сопроводом гітари заспівати — розумієтся, не з Des i 
Ges-dur і без Сapotasto2 но з легоньких C, G, F, D i A-dur — заіграти варьяції на 
тогдашну всемірну і вічно неувядаємую тему «Не ходи Грицю» ілі «Schöne Minka», 
то належало до тогдашного доброго тона. Тож і гітар тих било множество в 
семинари: били звичайні, скалками і даже сребром цвітковані, великі і малі, і даже 
гітари d’Amour з фабрики Стауфера в Відні. 

Случилось раз, що Михаїл занедужал і бил принужден одинадцять неділь в 
ірфірмарі3 лежати. Тут обучался з нудьги в ігрі на гітарі і полюбил той інструмент 
так, що уже в короткім времени іграл на нем совершенно, а пізднійше написал 
школу на гітару і компоновал много сочиненій і варьяцій (A-dur). 

Наскучивши собі сіменище, подался в слідуючім году на екстерну а в вакації 
1838 г. оженился. Женатому не возможно било перебивати в сіменищи, тож тепер 
настала для него крайная нужда і он удерживался єдинственно лекціями музични-
ми, преподаючи в орменском монастирі Бенедиктинок науку співу і ігри на гітарі. 
Но як то нужда не раз чоловіку очі розтвирає і до серйозної праці возбужає, так 
сталося і с нашим Михаїлом: він взялся до студійованя музикальної теорії, гармо-
нії, композиції і інструментації, і то єму в будучности придалося і в пригоді стало. 

В 1839 г. умирає єму жена і лишає двоє діточок, із которих жиє лиш Іван, тепе-
рішній учитель історії в Бродской гімназії. По смерти жени приняли єго до 
сіменища, но для удержаня і воспитаня дітей он бил принужден опять виступити і 
                                                 
1 Це помилка – Вербицький народився у селі Явірник Руський (див. метрикальні документи, 

опубліковані у цьому ж журналі). 
2 Capotasto (італ.) – пристрій в гітарі для скорочення строю на півтону. 
3 Тобто, лікарні. 
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пійшол в Перемишль, где получил посаду консисторского курсора. Тут познако-
мился с Лоренцом, славним теоретиком музики і директором хора лат. катедри; 
той, замітивши великий талант у Михаїла, полюбил єго так, що уділял єму с охотою 
науку контрапункта і інструментальної композиції. От тепер начал композиторскій 
талант нашого Михаїла що раз красше розвиватися і більшими сочиненіями зани-
матися. К тому времени относится єго композиція Літургії на мішаний хор, котору 
переділал пізднійше с малими ізмінами на хор мужескій, музика до оперетки «Гриць 
Мазниця» і где которі симфонії на малу і велику оркестру. Незабавом подружился 
Михаїл вторично, а достопамятного 1848 г. приняли єго уже женатого в сіменище, 
где 1850 г. окончил богословіє і посвятился в священники. 

С начала бил он завідателем Завадова, потом Залужа-Стрілок, а 18504 г. стал 
приходником Млинова. Тут померла єго друга жена, оставши одного сина Михаїла, 
которий по оконченю гімназійских студій пійшов в Россію. 

Шестого дня місяца Января5 1870 г. помер Михаїл Вербицкій на рака, повстав-
шого на язиці в слідствіє укушеня. 

Як уже повисше сказано, покійник причинился не мало до музикального роз-
витя і движенія на галицкой Руси. 

Он составил 22 пісней на мужескій хор (поезії Гушалевича, Федьковича і 
Шевченка), которії русска молодеж яко цвіти родимої ниви радушно приняла і їх 
до нині в своїх кружках і вечерницях с восторгом співає. Для хора молодежи Пере-
мишльскої, которим управлял любимец Вербицкого Орест Сінкевич, написал он 
причастники і інші сочиненія церковні, а кромі того сочинил і дві латинскії служ-
би. Не забувал наш Михаїл і за скромненькую русскую труппу театральну, котору 
при помочи галицих патріотов засновал енергічний директор Є. Бачиньскій; для неї 
скомпоновал он музику до слідуючих сочиненій: 

Панщина (Ю. Желеховского), 
Галя (перевод із французского), 
Подгоряни (І. Гушалевича), 
Узскії черевики (перевод), 
Сельскії пленіпотенти (І. Гушалевича) і 
Школяр на вандрівці (перевод). 

Кто не бил тронутий до живого, чуючи милозвучний «хор косарей» ілі «моли-
тву повертаючих робітників» (октет) з «Подгорян»? Каждий звук чарує нашу душу 
і возносить єї в тії сфери: где з поконвіка лиш согласіє і гармонія господствуют. 

Єго найлучшим музикально-театральним сочиненієм суть «Сельскії пленіпо-
тенти», шкода лиш що тая штука єще совершенно не іграна на сцені русской. 

Славні суть єго 12 симфоній на великую оркестру, которі по єго смерти «Бесіда» 
закупила. При кінци жизни скомпоновал он 12 нових пісней (поезії Вол. Шашкевича); 
що найвисше вознесся гадкою при композиції Шевченкового «Завіщанья». Кажется 
що нікто другій не бил би в состоянії представити лучше і докладнійше конаючого 
поета як Михаїл: соотвітними музикальними тонами малює он кожде слово Тараса, 
і справедливо можна сказати, що в композиції той обявляєтся вся сила єго генія. 
                                                 
4 Насправді парохію у Млинах Вербицький отримав 1856 р. 
5 Воробкевич помилився – композитор помер 7 грудня 1870 р. (за новим стилем). 
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Будучи уже недужим, скомпоновал он в шпитали 1869 р. «Іже херувими» 
(Es-dur), «Святий Боже» і «Тебе поєм» (Аs-dur)6. 

Во всіх церковних сочиненіях Вербицкого замічаєм істинний релігійний 
настрой, чистий стиль, образцевую форму і фігурацію; состав періодов, мотивов і 
модуляція суть повсюду природні, не пересаджені. 

Межи композиціями, сложеними с сопроводом фортепяна, достойна особен-
наго вниманія поезія В. Шашкевича «Не чужого ми бажаєм». До конця свого житя 
полагал Вербицкій великую вагу на сочиненія Дим. Бортнянского, особенно же на 
єго превосходні композиції до псалмів: «Скажи ми Господи кончину мою» і 
«Воспойте Господеви», которі сочиненія он уже в шпитали переписовал. 

Всі світскії сочиненія незабвенного композитора отличаются патріотически-
народним настроєм, хорошою формою, удивительною концепцією і незвичайною 
теплотою; подібно і єго церковні композиції: где які із них принялись так в народі, 
що он співає їх самолівкою по церквах. 

Із сочиненій Вербицкого печатались недавно в Львові лиш «Подгоряне» і 
«Завіщаньє» (в витязі фортепяновім) трудом многонадійного молодого музика В. 
Матюка, которий задумал занятись ізданієм всіх музичних сочиненій незабвенного 
покойника. – Жаль тілько, що предпрінятіє тоє не находить належитої поддержки у 
наших Родимцей; жаль, що наші народолюбці не звернули свого вниманія на тії 
рукописнії реліквії, которим грозит безпечная загибель, ібо при дальшом таком 
рівнодушію і слух і слід о них западеся… 

Яко член чоловіческого общества Михаїл Вербицкій бил от всіх люблен і 
почитан. Бил то муж хорошого лица, веселого темперамента і образцевого харак-
тера; хотя в глубині єго сердця укривалася не одна тяжкая скорб-печаль, око єго 
дивилось всегда весело на люди і на світ божій – і добре чинило… що кому во тім, 
єсли би дозналися, що оно темними ночами нераз пекучою слезою заходило?... 

* * * 

В приході Млинів здоймаєтся в ограді церковной среді вишень і черешень 
скромная могила; под нею спочивають тліннії останки Михаїла Вербицкого. Тихо 
дрімає там тоє сердце, що так живо і горячо чувствовало і тії чувства в прекрасних 
тонах виливало… Тихонько, щоби не перервати тую дремоту, стоїть там в головах 
плачща береза а в ногах хрищатий барвінок, і лиш ясними ночами, як свавольний 
вітрец с березою і барвінком полоскоче, причуваются тобі, дорогій Родимец, 
знакомі звуки… то мелодії і акорди нашого Михаїла; нишечком складаєш ти тогди 
руки твої і засилаєш до Бога щирій «Отче наш» за упокой души одного із 
найлучших синів галицкої Руси. 

Проф. Ис. Воробкевичь. Михаилъ Вербицкій // Родимый Листокъ: Письмо литературно-
наукове (Чернівці 1879/11, 12), с. 170–172, 186–189; передруки: Календар «Просвіти». 
Львів 1884, с. 80–82; Зоря (1893/14), с. 282–283. 

 
До друку підготував і примітки спорядив Юрій Ясіновський 

                                                 
6 З ремаркою «в шпиталю» збережені автографи цих творів датуються квітнем 1870 р. 
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